

山东建筑大学大学生暑期社会实践

工作简报

第 4 期

共青团山东建筑大学委员会

2025年8月1日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2025年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

【实践铸魂，彰显青春风采】

★土木工程学院“丝路砼行，疆土筑基”社会实践团队赴新疆开展鲁喀专项志愿支教活动。

★商学院阡陌云销实践团队赴玉河泉村开展农产品销售助力乡村振兴实践。

【服务社会，展现青春作为】

★材料学院“材启新思·料践真知”社会实践团队赴济南临工重机股份有限公司开展产业调研。

★理学院“理院匠心”社会实践团队赴日照岚山开展非遗传承调研。

【读懂家乡，贡献青春力量】

★外国语学院“语”你同行，“蒙”行筑梦实践团队赴正镶白旗建立推普助力乡村振兴实践基地。

★马克思主义学院“齐鲁匠魂·鲁班印记”实践团队赴莱芜唤醒古建技艺青春活力。

【团队速递】

★【实践铸魂，彰显青春风采】★

土木工程学院“丝路砼行，疆土筑基”社会实践团队 赴新疆开展鲁喀专项志愿支教活动

7月21日，山东建筑大学土木工程学院“丝路砼行，疆土筑基”社会实践团队跨越3700公里，抵达新疆喀什岳普湖县，开启2025年鲁喀专项志愿支教。

团队在当地深入体验民族风俗，走进多民族聚居区、手工作坊及文化展示馆，了解特色民居等文化，加深对新疆各民族历史、生活及发展的理解。同时，志愿者与新疆学生同唱《我和我的祖国》，开展“中华民族共同体”画卷拼图活动，以歌声与协作凝聚民族情。

此次支教让团队成员从课堂见证者转变为边疆筑梦人，在绿洲讲台播撒知识，扎根基层服务边疆。这段经历是青春深刻的历练，铭刻下服务边疆、奉献祖国的足迹，诠释了新时代青年的责任与担当，也为两地文化交流种下种子，助力铸牢中华民族共同体意识。

商学院阡陌云销实践团队赴玉河泉村开展 农产品销售助力乡村振兴实践

7月23日，商学院阡陌云销实践团队赴济南市历城区玉河泉村及周边五村，开展以助力乡村特色产业发展、破解农产品外销难题为目标的社会实践活动。

实践中，团队重点分析了农产品销售的突出问题：泉水挂面因物流成本高外销受阻，金丝黄菊等因渠道单一销路难开；此外，深入总结金耳“孵化即售罄”的成功案例，为其他产品提供借鉴。通过座谈记录与数据分析，团队精准把握了各村农产品销售的瓶颈与突破方向。

此次实践是大学生助力乡村振兴的具体行动，为破解农产品外销难题奠定了数据基础。未来，团队将聚焦降低物流成本、开拓团购与社区直供渠道、优化特色包装设计等方向，推动调研成果转化为实际举措，助力提升农产品市场竞争力，为乡村产业发展注入青春动能。

★【服务社会，展现青春作为】★

材料学院“材启新思·料践真知”社会实践团队赴 济南临工重机股份有限公司开展产业调研

7月，山东建筑大学材料学院“材启新思·料践真知”实践团赴济南临工重机，围绕高端装备制造技术升级与人才需求展开调研。

团队深入北区车间，跟踪零部件加工至整机装配全流程，聚焦宽体矿车与高空作业机械，交流新材料、智能制造、质量控制及复合型人才模型，收集企业对本科人才知识结构与创新能力的新需求。

首轮调研告捷，团队将整合技术与管理资源，撰写报告，并赴青岛、济宁等地继续走访，为学院优化材料类人才培养、构建校企协同育人机制贡献青春智慧。

★【服务社会，展现青春作为】★

理学院“理院匠心”社会实践团队赴日照岚山开展非遗传承调研

7月22日，山东建筑大学理学院“理院匠心”实践团赴日照岚山，聚焦“非遗活态传承与数理技术赋能”开展调研。

团队走访石头画、渔家号子等非遗工作室，并与日钢、通用重工座谈，了解技艺传承、产业融合及企业所需复合型人才的知识结构与创新要求，探讨数字化保护、文创设计、校企协同育人。

调研结束，团队将整合校地企资源撰写报告，并赴青岛、临沂继续走访典型案例，为学院优化“数理+文化”人才培养方案、构建“非遗—学生—企业”协同创新机制贡献青春智慧。

外国语学院“语”你同行，“蒙”行筑梦实践团队赴 正镶白旗建立推普助力乡村振兴实践基地

7月24日，山东建筑大学外国语学院（国际教育学院）“语”你同行，“蒙”行筑梦推普助力乡村振兴实践团队抵达内蒙古正镶白旗明安图镇，与嗨日泰爱心便民服务社成功举办大学生社会实践基地签约揭牌仪式。服务社秘书长佐海龙、学院团委书记董亭等双方代表及当地负责同志参加活动。

仪式上，佐海龙欢迎团队到来并介绍服务社工作，董亭介绍学院情况及语言文字推广优势。双方共同为“山东建筑大学大学生社会实践基地”揭牌，并签署实践结对协议，正式建立校地合作关系。

此次基地建立为校地协同推普、赋能乡村振兴搭建平台。未来，双方将深化语言教学帮扶、文化传播交流等合作，推动高校智力资源与地方需求融合，以语言之力助推乡村振兴，在服务奉献中践行新时代青年的担当。

马克思主义学院“齐鲁匠魂·鲁班印记”实践团队赴 莱芜唤醒古建技艺青春活力

7月，山东建筑大学马克思主义学院“齐鲁匠魂·鲁班印记”济南古建营造技艺活态传承社会实践团队赴莱芜区卧云铺村开展社会实践，探寻古建技艺传承新路。

师生深入古村落，穿行“一线五村”考察传统建筑智慧与现状，分组访谈老村民、老匠人、老党员，收集建造技艺、传承故事与文化记忆。团队重点调研石构建筑典范，解码传统营建智慧，并探寻古建赋能乡村旅游的活化路径。

此次实践将思政教育融入田野调查，学子用脚步丈量古建，体悟文化精髓，增强守护文脉的自觉。活动为古建技艺活态传承注入青春动能，后续将整理成果推广“鲁班智慧”，助力文化自信与乡村振兴。

团队速递

- 7月8日，机电工程学院青芒书海领航队赴济南历城区图书馆，开展“书香润心，志愿同行”实践活动。队员们参与公益托管服务，辅导学生作业，同步整理图书、清洁环境，获高度认可。
- 7月17日，商学院云燃鲁韵·数焕新声实践团队赴济南市青少年宫，开展“根植文化自信，助力非遗传承”社会实践活动。团队依托国创赛项目“非遗文化的数字传承：山东快书的活化与新生”，聚焦非遗数字化传播与青少年教育融合，探索非遗文化活态传承新路径。
- 7月5日，材料科学与工程学院“视界守护者”团队，为响应“健康中国”战略，赴济南爱尔眼科医院科普馆开展了暑期社会实践活动，以多元化形式向参与者传递健康知识。
- 7月22-23日，法学院“法润田畴”实践团队赴烟台市莱阳市姜疃镇龙大集团子公司朝日唯品产业园，以“沃土藏法意，鲜蔬蕴匠心”为主题开展实践活动，通过实地参观、讲解介绍、物联网技术模拟，为食品安全课题研究铺就理论到实践的桥梁。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2025年8月1日印发